
Abonamîntulu 
Pentrn monarchie: 

Pre anu 6 fi., Vj anu 
3 fl... anu I fl. 50 cr. 

Pentrn s t ră inăta te : 
Pre I anu iS frcs-, V» 
anu 9 frcs., 1 . \ anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

Insertion! 
Unu sirü ga rmond : 

odată 7 cr., a dóua o r i 
6 cr., a treia oră S cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóea 
să se adreseze la cRe-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

Blasiu. 

Anulu W. Blaş iu 22 Decembre 1894. Numërulu 54. 

Noï şi naţionalităţile. 
Nu s'a întîmplată mai întâia în 

conferenţa alegëtoriloru din 28 No
vembre, că no! Românii amu afectatu 
Iubire înflăcărată faţă cu celealalte na
ţionalităţi nemagiare din Ungaria ori 
ne-a plăcuţii, să nutrimu ilusia, că 
alianţa cu ele va uşura realisarea aspi-
raţiuniloru cuprinse în programulu nostru 
naţionalu. 

Organulu nostru nu şl-a legatu 
manile. Elu nu s'a angajată şi nici 
n'a pututu eă se angajeze pentru o po
litică curată naţională. Cu tóte acestea 
nimeni nu póte să dică, că elü nu ar 
fi contribuită după putinţă, ca interesele 
poporului românescă nicî în privinţă 
naţională să nu stagneze. 

Beţe în róte n'amă pusă nicî odată 
celoră ce s'aă simţită chemaţi a con
duce lupta pentru dobîndirea acelei pu-
seţiuni, care compete Româniloră în 
patria nostră. 

Din contră ne-amu bucurată şi 
noi totdeuna, de câte orï s'a făcută óre 
ce, prin ce ne-amu apropiată ori amă 
fi putută să ne apropiămă de ţinta aceea. 

Dar la libertatea părerii şi cuvîn-
tuluî nu amă renunţată. De câte orï nu 
ne-a plăcută óre ce în politica nostră na
ţională, noi dacă avendă în vedere împre
jurările amă aflată, că este consultă 
în interesulă causei nóstre naţionale, 
amă dată espresiune acelei neplăceri 
fără de a băga în samă, dacă lucrândă 
aşa lucrămă pe placulă tuturora ori nu. 

Fără de a avé decî pretenţia de 
a fi dătători de tonă în politica nostră 
naţională, pe cum facă cele trei organe 
ale nóstre, carî în semnă de dragoste 
chiară acum se hăţescă împrumutată 
de peră, ne permitemă a risca cu in
tenţiunea cea maî curată câteva obser
vări cu privire la alianţa nostră cu na
ţionalităţile nemagiare din Ungaria. 

Cari suntă naţionalităţile acestea? 
întrebare de prisosă. Firesce că Cro
aţii , Slovacii, Rutenii, Germanii din Un
garia şi Saşii. Jidovii la nicî ună casă nu. 

Să vedemă dar, dacă alianţa nostră cu 
naţionalităţile înşirate corespunde cu 
interesele loră şi cu ale nóstre. Căci 
dacă ea nu corëspuode acestora interese, 
atunci ea nu este firescă şi prin ur
mare nici priinciosă. 

Cei mai de aprópe ne suntă Saşii. 
Ei în Ardelă locuescă întocmai ca şi 
Ungurii mestecaţi cu Românii. Ar 
urma, ca el să ne fie aliaţii cei maî 
îndre^uţi. Dar celă ce ynutresce pă
rerea, că Saşii ar nutri faţă cu noi lecă 
de simpatie, acela de dragulă uneî utopii 
sufere de ignorarea desevârşită a fapte
loră. Cândă s'a întîmplată óre, ca 
Saşii să facă Româniloru din Fun-
dulă regia vre-o concesiune principială? 
Ei ne privescă nu de aliaţi chemaţi, ci 
de inimici firescî, cari acum de vécurï 
continuă împotriva loră a privilegiaţi-
loră o luptă perseverantă, adevărată că 
pacînică, dar încununată cu succese du
rabile. Saşii în, lupta acésta au per-
dută forte multă terenă la ţară, ér acum 

îşî vedă şi posiţiunile de prin cetăţi 
mereu ameninţate de Români. Saşii 
avendă să alegă între Magiarî şi între 
Români voră preferi totdeuna pe cei 
dintâiă, nu din dragoste, ci pentru că 
nu voru voi, să se alieze cu inimicii 
sei cei de acasă. 

Croaţii? Da, eî ne-ar fi aliaţi 
vrednici. Dar împingu-î óre interesele 
loră particulare spre o alianţă cu noï? 
Nicï decmn. Eî îşî luptă şi singuri 
lupta destulă de bine, se află destulu de 
bine, şi dacă maî strigă, că suntă ne-
îndestuliţî, o facă acesta numaî pentru 
ca guvernulu ungurescă ajungendă din 
alte cause la strîmtore să le facă con
cesiuni nóue. Sortea loră între margi
nile teritoriului de sub corona sfîntuluî 
Ştefană e de aşa, câtă dacă ea ar fi 
şi partea nostră, în dieta nostră româ
nescă cu greu ar puté să se formeze 
ună partidă oposiţională de Domne ajută. 
Să reflectămă numaî la aceea, că în 
şcolile din Croaţia şi Slavonia limba 
ungurescă nicăiri nu e studiu obligată. 
Numaî la universitatea din Zagreb esistă 
catedră pentru limba magiară, întocmai 
pe cum suntă catedrele de limba româ
nescă delà universităţile din Budapesta 
şi Cluşă. Croaţii nu ne suntă sofl de 
dureri politice, şi aşa înzădaru sperămu, 
că eî ne voră fi soţi de luptă politică. 

Să trecemă la Sêrbï. Eî suntă în
cătuşaţi atâtu în privinţă politică câtu 
şi în privinţă bisericescă. Eî rabdă cu 
resignarea unui osîndită la morte căl
carea în picióre a drepturiloră sale ga-

Feuilleton. 
•>!<• 

Ce e viaţa şi suf le tului 
Domnulă M. Strajană, ardelenă de ori

gine de lângă Blaşă, de présente profesoră 
In Craîova, bărbată de o cultură frumoşi şi 
cu aplicări forte marcate estetice, ună ade
vărată „Schöngeist", cum se esprimă germâ-
nulă, a scrisă ună studiu despre importanţa 
morală a poesiel şi misiunea eî în filele 
nóstre. Studiulă apare acum In feuiltetonulă 
„Gazetei Transilvaniei". 

Ga mai toţi literaţii din România con
sideră şi dlă Străjană tn studiulu acesta fi-
losofia materialista de ună ce ridicată preste 
ori ce îndoelă, de unu resultată aşa dicéndû 
matematică ală filosotiei, asupra căruia nu 
maî încape nici o dispută. 

Unii din cetitorii noştri, cari póte n'ift 
nici timpă, nicï voe a se ocupa cu cestiuni 
de aceste, voră întreba, ce este acea filosofie 
materialistă ? 

Ilëspundêndù pe scurtă dicemu : Fiiosofia 
materialistă este sistemulă acela, care cercă 
a esplica totă, ce se întîmplă în lume, chiară 
şi pe omă şi viaţa lui, numai din mişearea 

materiei. Materia aşedată în o formă anu
mită în urma mişcării dă o petră, aşedată 
în altă formă dă o plantă, în altă formă d i 
ună animală, şi eră în alta dă pe omă, Afară 
de materie şi de mişcările eî nu esistă nimica, 
nici Dumnedeă, nici sufletă. 

Nu este altcum sistemulă acesta noă. 
A jucată rolă chiară şi ia Grecii antici. Noă 
este numaî aparatulă sciinţifică, ce-lă foio-
sesce astădi, mai cu samă de cându frantesulă 
Comte i-a formată ună modă noă de pur-
cedere în aşa numita filosofie positiva. 

în studiulă amintită mai susu dlă Stră
jană în conformitate cu sistemulă materialistă 
se esprimă astfelă : „Fiinţele organice începêndu 
delà plantă până la-omă suntu pentru fisiologu 
totu atâtea grămedl de celule, cu forme si func
ţiuni deosebite, asemene unoru maşini mecha-
nice. Eră viaţa este unu procesă chimică. . ." 
Apoî mal la vale : „însu-şi sufletulă . . . . de
vine sub percepţiunea dinafară a psichologulul 
o serie de acţiuni şi stări ale consciinţei nă
scute din sensaţiunl. Şi sensaţiunile se reducă 
şi ele la grupe de vibraţiunl şi mişcări mole-
cularie ale sistemă nervöse, causată prin im-
presiunile primite dinafară." ') 

J) »Gazeta Transilvaniel« Nr. 266—1894. 

Dacă desbrăcămă asertele aceste de s t i -
Iulă erudită, atunci în stila poporală dlă 
Străjană susţine, c ă : 

1. Viaţa omului este urmarea unul 
procesă chimică ală materiei din omă. Ajun
gendă materia în forma, ce o are trupulă 
omenescti, produce ună efectă, ce-lă numimă 
viaţă, cândă omulă vede, aude, simte şi cu
getă, chiară aşa, pe cum în prafulă de puşcă 
ajungendă materia în forma lui, are efectuai,, 
că dacă se aprinde, bubue, sparge, rănesce 
şi omora. Pe cum în prafulă de puşcă nu 
este uuă sufletă, care produce efectele aceste , 
ci numai materia, chiară aşa şi în omă. Numai 
ună barbară, care n'a vëduiû nicî odată efec
tele prafului de puşcă, cândă le vede mal 
întâia, îşi inchipuesee, că în elă este ceva 
spirită, care le produce. Aşa şi cu omulu. 
Omenii fără cultură în timpii trecuţi credeau, 
că viaţa în omă nu o póte produce decâtă 
ună spirită, ce e în omă. Astădi lumea a 
trecută preste stadiulă acesta. Astădjf şi fără 
spirită póte esplica viaţa omului din materia 
din omă, ca şi efectele prafului de puşcă din 
materia din elă. 

2. Mai susţine dlă Străjană, că atunci, 
cândă de pildă audă, nu se întîmplă alta, 
decâtă ceva dinafară face, de vibreză, t r ë -
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rantate prin lege, şi guvernulu le pune 
de archierei, pe cine doresce, fără ca 
să mai întrebe de autonomia loru bi
sericescă. Eî afară de aceea suntu ca 
şi Saşii din Ardélü numai o mână de 
omeni, dară au sciutu să-şî elupte în 
trecută o posiţie privilegiată faţă cu 
Românii şi au sciutu să se folosescă 
bine de împrejurarea aceea, că o parte 
a Româniloră e de o lege cu eî. Ce 
au fostu Saşii pentru Românii din Ar
délü în privinţă politică, aceea au fostu 
Serbii pentru Românii din Bănatu în 
privinţă politică şi pentru toţi Românii 
neuniţi din regatulu Ungariei şi în 
privinţă bisericescă. Numai cu greu 
au pututu Românii să se emanci
peze de sub aceşti stăpâni ai sei. S'au 
emancipată, dar stăpânii loră de odi-
nioră nu potă să uite, că au fostu stă
pâni. De aceea ei nu potă să ne fie 
amici sinceri. Ori câtă de cordială s'ar 
paré apropiarea Serbiloră de Români 
întîmplată în anii din urmă, ea e numai 
apropiarea unora persóne singuratice şi 
de totă sporadice, ér nu a poporului 
sêrbescu întregă. Ér noi cu înţelep
ciunea nostră politică voimă, să-i fa-
cemu cu de-a sila, să ne fie prietini! 

încă şi mai neînsemnaţi suntă Slo
vacii. Ei suntă mai mulţi decâtă Serbii 
şi Saşii, dar sortea loră a fostă de aşa, 
câtă atîrnarea loră delà Magiari atâta 
în privinţă politică câtă şi în privinţă 
bisericescă este desevârşită. Clasă in
teligentă nu aă. omenii, cari se ri
dică din sinulă loră la óre care gradă 
culturală, servescă numai spre a spori 
clasa inteligentă a Magiariloră. Pe de
gete se potă numera acei Slovaci inte
ligenţi, cari nu o facă acésta. 

Să mai grăimă şi despre Ruteni şi 
despre Germanii din Ungaria proprie? 
Credemă, că asta e de prisosă. Eî nu aă 
grije de luptele naţionale, nu au nici o 
aspiraţie naţională, şi elementulu loră 

mură nervii audului, cândă vedă, tremură 
nervii vederii, cându më dőre ceva, tremură 
nervii locului aceluia. Suma tuturora vibra-
ţiuniloră acestora este sufletulă omului, ca şi 
la o maşină de pildă. Suma tuturora miş-
căriloră roteloră din maşină produce atari 
efecte, câtu ni-se pare, că în ea lucră unu 
sufletă. Şi popóre neculte, cândă aü vedetă 
mai întâiu locomotivulu, aă credutu tare, că 
în ea este ună sufletű, póté chiaru draculă, 
care o mişcă. 

Lucrurile aceste le susţine dlă Străjană 
ca pe nisce lucruri, pe cari sciinţa le-ar fi 
probată aşa de limpede, ca şi că doi cu doi 
facă patru. 

Şi chiară acésta ne dore, că dlă Stră
jană , ceea ce este numai ună lucru de modă 
prin România, espune cetitoriloră sei ca ună 
lucru ridicatu cu ajutoriulă sciinţei moderne 
preste ori ce îndoelă. 

Aă progresată, ce e dreptă, seanţele 
fisice forte multă în timpulă mai noă. Cu 
deosebire fisiologia a fă uită progrese admi
rabile. Cu tote aceste înse nici cu ună firă 
de peră nu este sciinţa de astădjl mai capa
bilă ca filosofii antici greci materialist! a 
esplica numai din materie aceea, ce numimă 
noi în omă v i a ţ ă şi s u f l e t ă . Ci şi astădi 
ca şi atunci rëmâné omulă enigma cea mai 
mare, dacă pe lângă materia din trupulă lui 
nu mai admitemă încă ună principia diversă 
de materie, pe care limba omenescă îlă nu-
mesce s u f l e t ă . 

Vomă lăsa in locuia acesta să vorbescă 
nu moda, ci fisiologiî germani cei mai de 

inteligentă nu este ală loră, ci ală Ma
giariloră. 

Unde ne suntă dar aliaţii firesci 
între naţionalităţile nemagiare din Un
garia ? Amă dori, să-i gâsimă, dar nu-i 
găsimă nicăirî. 

De ce afectămu aşa dar simpatie 
atâta de sentimentală faţă cu celealalte 
naţionalităţi nemagiare din Ungaria? 
Pentru ca să băgămă spaimă în Ma
giari? Ca şi cum Magiarii nu ar cu-
nósce mai bine deeâtu noi slăbiciunea 
acestora naţionalităţi! 

Ună balastă ne suntă naţionalită
ţile acestea, cu cari ne încărcămu noi 
inşi-ne de bună voe, pentru ca să ne 
opăcimu noi inşi-ne de bună voe. 

în Ungaria afară de lupta Româ
niloră nu decurge altă luptă de eman
cipare naţională. Cum se va sfârşi 
lupta acesta, scie numai bunulă Dum
nedeă. Noi înse putemă să nutrimu 
numai o dorinţă demnă de ună poporă 
creştină şi civilisată : putemă să dorimă 
numai, ca ea să se sfarşescă nu prin 
armele, cari le dă omeniloră ura în 
mână, ci printr'o înţelegere pacinică» 
dintre noi şi dintre Magiari, printr'o 
înţelegere, care să nu fie umilitóre 
pentru Magiari, dar să ne îndestulescă 
şi pe noi şi să ne oferescă garantele 
de lipsă pentru existinţa nostră naţională. 
Dorimă, ca înţelegerea acésta să se re-
aliseze câtă mai curendă. Ne întrebămă 
deci, cu ce póté să contribue la realisarea 
acestei dorinţe ilusionarea de noi inşi-ne 
cu alianţa naţionalităţiloră nemagiare? 
Ne vomă deda pe încetulă cu ilusio
narea acésta vaşa de tare, câtă, în sfâr
şită nu ne vomă puté închipui mai 
multă emanciparea nostră naţională fără 
de emanciparea celoraîalte naţionalităţi, 
pe cândă loră nici prin minte nu le 
trece, să începă luptă seriosă pentru 
emanciparea sa proprie. De ce să ne 
împedecămă deci reuşita silinţei oră nóstre 

valóre de astădi, pe cari dlă Străjană uşoră 
îi póté consulta. 

înainte de tote înse premitemă princi-
piulă, că în lumea acesta manifestarea su
fletului este condiţionată delà esistinţa tru
pului în o formă anumită, fără de care îi 
este imposibilă a se manifesta. Virtuosulă 
pe violină nu-şi póté manifesta virtuositatea 
sa fără violină. înse pentru aceea virtuosi
tatea nu e în cânteculă violinii, nici în córde, 
ci este în virtuosă. Aşa sufletulă nu se póté în 
lumea acésta manifesta fără trupă. înse 
pentru aceea nu trupulă este sufletulă, ci 
numai organulă lui. 

Toţi fisiologiî de renume recunoscă, că 
de amă cunósce ori câtă de bine tote miş
cările din trupulă omenescă, ce se întîmplă 
la fiesce care simţire, totuşi e absolută im-, 
posibilă a arëta, cum se prefacă mişcările 
aceste în omă în o simţire óre care anumită, 
dacă îu omă nu mai este şi ună altă prin
cipiu diversă de trupă. 

începemă mai întâia cu filosofulă şi fi-
siologulă Lotze, care astfelă se esprimă : ' 

„Saltulu delà elementulu din urmă ma
terialii, ce-lu putemu ajunge, până la începu-
tulu dintâiu alu simţirii, este totu într'o formă 
de mare, şi de abia va nutri ore cine speranţa 
deşartă, că o sciinţa mal perfectă va afla o 
trecere misteriosă, unde cu o chiaritate câtu 
mal simplă ni-se impune imposibilitatea unei 
treceri." *) 

') Microcosmos Ed. 3. pag. 165. 

de dragulă altora, cari nu voră să scie 
nimica de dragulă acesta? De ce să 
potenţămă antagonismulă dintre noi şi 
dintre Magiari îmbuldindu-ne de advo
caţi nechemaţi ai unora naţionalilăţi, 
cari se simţescă bine în asuprirea sa din 
partea Magiariloră ori rabdă cu apatie 
asuprirea acésta? 

Partidulă poporului. — Reformele po-
litice-bisericesci ale guvernului liberală-radi-
cală între numerósele efecte desastróse aă şi 
acela efectă bună. că aă deşteptată în cre
ştini consciinţa de sine provocându-i, să scu
ture de pe grumazi ruşinosulă jugă alăsistemului 
de guvernare jidano-francmasonă. Spre scopulă 
acesta s'a începută organisarea unui partidă 
politica noă, care să stea pe basa principii-
loră creştinesc! şi să promoveze adevëratele 
interese ale poporului, eră nu interesele de 
clică. 

Liniamentele principale ale programului 
de acţiune, ce şi-lă va statori partidulă po
porală, suntă următorele: 

1. Partidulă poporală ca o desvoltare 
a constituţiuniî pretinde lărgirea dreptului 
electorală, nóua arondare a cercuriloră elec
torale, introducerea votării secrete şi în fie
care comună, instituirea unei judecătorii in
dependente cu privire la validitatea alegeri-
loră, şi ca legile votate în dietă să corespudă 
voinţei naţiunii, să se Introducă votarea po
porului astfelă, câtă dacă ar pofti a ^есеа. 
parte a alegetoriloră, fiecare proiectă de lege 
votată de parlamentă înainte de sancţionare 
să se supună votului secretă ală poporului. 

2. Partidulă poporului pre t inde , ca 
clasa producentă, ce constitue naţiunea, prin 
legi înţelepte să se bucure de scutulă sta
tului, deci să nu potă fi esecuate aparatele 
ţăranului, de lipsă la economie, pe cum nici 
instrumentele industriaşului ; dările, cari apasă 
adî mai alesă clasa producentă, să se ecui-
libreze prin contribuţiunea pusă pe neguţă
tori şi capitalişti. Pret inde mai departe con
tribuţiunea pe operaţiunile de bursă şi di-

Mai clară vorbesce ună altă fisiologă 
de renume, G. H. Schneider. 

„Să рипетй casulu," d ' e e e ' ă , „că pu
temu determina toţi nervii, prin a căroru iri
tare se nasce în noi sensaţiunea cutare şi cu
tare, şi putemu constata natura iritării pentru 
fiesce care sensaţiune, — totuşi nu amu cu
nósce altceva deeâtu condiţiunile dinafară 
ale sensaţiuniloru, şi si atunci ar trebui să ne 
întrebămu, că de unde vine, de unu nervu 
anumit&'în urma unei iritări anumite produce 
cutare si cutare sensaţiune. Ghiaru şi dacă 
amu puté determina mişcarea caracteristică a 
moleculeloru şi atomiloru în nervi pentru una 
fiesce care sensaţiune, nici atuncl n'amu pute 
cuprinde, cum e cu putinţă, că în urma unei 
atarl mişcări se produce în noi unu fenomenu 
alu consciinţei, o sensaţiune Consciinţa 
nu este nid pe departe esplicată din funcţiu
nile nerviloru, întru câtu îl cunóscemu şi-l pu
temu cuprinde."1) 

Totă acésta o recunósce şi fisiologulă 
A. L. Herman, cândă susţine, că „pentru trac-
tarea fisică a fenomeneloru psichice ne lipsesce 
ori ce pundu de mânecare, de-órece acele nu 
potu fi aşedate în nici unulu din conceptele fisice, 
c$ le avemu," 2 ) eră fisiologulă A. Fick spune 
categorice de multe ori, că „sensaţiunile ab
solute nu se potă esplica pe cale fisiologică" .3) 

Ne mai provocămu la o singură autori-

») »Der thierische Wille« pag. 39. 
2 ) »Grundriss der Physiologie des Menschen« 

Ed. 4 pag. 5. 
s ) »Lehrbuch der Anatomie und Physiologie 

der Sinnorgane«. 
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versele întreprinderi lucrative şi asoţiărî pe 
acţiî; statorirea legală a timpului şi lefel 
pentru lucrători şi fixarea preţului pentru 
articlil principali de consumă, regularea in-
stitutelorä de credită şi alte legi pentru ame
liorarea stării materiale a poporului. 

3. în interesulu păcii interne a pa
triei, pe lângă luarea tn considerare a ideii 
unităţii statului, partidulă poporală pretinde 
observarea acurată a legii de naţionalităţi şi 
respectarea limbii naţionalităţiloră, pe cum şi 
împărtăşirea loră deplină in constituţiune şi 
in egala îndreptăţire. 

4. Pretinde partidulă porală abrogarea 
legiloră politice-bisericescî, a căsătoriei ci
vile şi a matriculeloră de stată, luarea delà 
ordinea $іЫ a proiecteloră de legi despre 
libertatea religionară şi recepţiunea ïudeilora. 
Pretinde, să se respecteze autonomia prote-
stanţiloră şi a greco-orientaliloră inarticulată 
In lege, introducerea autonomiei catolice, aşa 
câtă drepturile, ce emaneză din dreptulă re
gescă de patronată şi se deprindă prin mi
nistrulă de culte şi instrucţiunea publică cu 
privire la presentare pentru beneficiile mal 
mari şi la fondulă de instrucţiune, să se stră-
pună la comitetulă centrală ală autonomiei. 

Aceste suntă principiile noului partidă, 
cari deduse tn praxă, şi dacă nu armulţămi 
deplină pe toţi cetăţenii, totuşi ar pune ca-
petă stăriloră agitate de adi. 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

Conferenţa episcopescă convocată de 
primatele Vaszary s'a deschisă Mercurî 
la 10 óre în palaţulă primaţială din Buda: 
Numai doî prelaţi aă cerută, să fie scusaţi 
delà participare, anume episcopulă-cardi-
nală Schlauch şi episcopulă Dulánszky. 
Consultările aă fostă secrete. 

Foile din Pesta află, că primatele 
ar fi ţinută o adeverată filipică în contra 
proiecteloră de legi politice-bisericescî. 
Elă rogă episcopatulă, să afle modalitatea 
de luptă pentru viitoriă, aşa câtă legea 
despre căsătoria civilă să nu se potă 

täte , pe carea nu o va contesta nici dlă Stră-
jană , şi acesta este celebrulă fisică berlinesă 
Du Bois Reymond, care intre cele 7 enigme, 
pe cari sciinţele naturi! nu le va puté nici 
cândă esplica, !n locuia ală cincile pune seu-
saţiuniie chiară şi cele mai simple. *) 

Acesta este resuitatulă sciinţel, nu ma-
terialismulă ordinariă şi nesciinţitică, ce e la 
modă printre mulţi literaţi din România. 
Poftescă dlă Străjană şi consulte pe cel mai 
mulţi fisiologi germani, francesl şi anglesl de 
renume, şi se va convinge chiară deplină ! 

Ce urmeză de aci ? Omulă şi până nu 
s'a ocupată cu scrutarea naturel, a credută, 
că fiinţa omenescă e neesplicabilă numai din 
t rupă, ci In omă trebue s i se admită încă 
ună prineipiă hematerială diversă de trupă, 
adecă sufletulu. Şi acum sciinţă modernă 
profundă a nature! vine şi susţine şi ea, că 
numai din trupă omulă este şi rămâne în 
veci neesplicabilă. 

Nu este dară esistinţă sufletului ade-
vërulà acela sădită de Dumnedeă în omă, 
de care ori câtă ar voi, să se depărta negân-
du-lă, totuşi nu se póté, căci é r i revine? 

Da ! esistinţă sufletului este adeverulă 
acela ală religiuniî naturali, pe care sciinţele 
fisice ori câtă de Înaintate nu-lü voră puté 
rësturna nici odată, d a r i nici odată! 

') »Die sieben Welträthsel«. Disertaţiune 
ţinută la 1880 In academia de sciinţe din Berlin. 

esecuta, ci să remână numai pe hârtie. 
Dice, că deşi dînsulă e omulă păcii, to
tuşi faţă de nisce legi atâta de pericu-
lóse nu póté să nu se lupte. în atarî 
împrejurări preoţimea nu póté renunţa 
la lupta politice. 

Episcopatulă va înainta la Coronă 
ună protestă, după ce protestulă Papeî e 
deja la regele. 

Nefiindă până acum cunoscute dispo-
siţiunile cu privire la esecutarea noueloră 
legi, episcopatulă încă nu şî-a determinată 
în detaiă planulă de luptă. 

Episcopatulă nu s'a ocupată în spe
cială cu organisarea politică, ci aşteptă, 
să vaijă mai întâia, cum va succede orga
nisarea partidului poporală. 

R o m a . 
Pe cum se scie, cestiunea biserici-

loră orientale formeză una din grijile 
principale ale Sfîntuluî Scaună apostolică. 
Luî „Pol. Corr." i-se scrie din Roma, 
că Sfinţia Sa s'a adresată la „Societatea 
pentru lăţirea credinţei" din Lyon, pentru 
ca să facă colecte spre a se ridica se
minare pe sama orientaliloră. Sperămă, 
că dorinţa Sfinţiei Sale va fi împlinită. 

Nu de multă Pontificele a făcută pla
nulă de a institui o ierarchie regulată şi 
în China. Spre acesta scopă s'a pusă 
în conţelegere cu guvernulă francesă, 
care deprinde protectoratulă asupra ca
toliciloră în Orienta. La începută gu
vernulă republice! s'a aretată binevoitoriă 
faţă de planulă Papeî, dară ma! târdjă 
— pote vëtjênda stările anormale din 
China — a declarată, că de o cam dată 
planulă acesta nu se póté esecuta. 

Celebrulă astronomă, părintele Densa, 
directorulă institutului astronomică din 
Vaticană, a reposată în 14 a c. în etate 
de 60 de am. Elă a fundată revista 
„L'Osservatorio Astronomico". a redi-
geată „Bolletino mensuale meteorologico" 
şi a lucrată pentru înfiinţarea societăţii 
meteorologice italiene, a cărei preşedinte 
a fostă din 1882—1885. Mórtea lui 
este o mare perdere pentru biserică şi 
pentru sciinţă. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

După o discuţiune de doue septë-
mânï s'a terminata desbaterea generală 
asupra budgetului ministrului de agricul
tură: Cu acesta ocasiune aă vorbită 
mulţi bărbaţi competenţi m cestiune'âfëi= 

tândă căuşele crisei agricole şi recoman-
dândă mijlóce salutare pentru vindecarea 
ei. Guvernulă înse, care este înhăţată 
la carulă marelui capitalisnm, se pare, că 
nu are nici voinţa, dar nici capacitatea 
de a sana relele, ce bântue poporulă 
agricolă. Ce privesce pe actualulă mi
nistru de agricultură contele Festetich, 
elă primindă portofoliulă, la care nu se 
pricepe, dovedesce, că şî-a greşită cariera. 

în şedinţa colectivă a membriloră 
ambeloră corpuri legislative s'a alesă br. 
Badvánszky Béla, ginerele lui Tisza Kálmán, 
de custode ală coronei. 

Crisa ministerială nici prin sancţio
narea reformeloră bisericesci nu se 
pare resolvată. Acésta o constată chiară 
şi foile, ce staă în serviţiulă guvernului. 

Se crede, că situaţiunea se va limpezi 
în luna viitóre. 

Fóea oficiósá anunţă, că numërulu 
din 18 Dec. ală organului oficiosă „Or
szágos Törvénytár" publică articlil de 
lege din 1894 XXXI despre dreptulu 
matrimonială, XXXII despre religiunea 
prunciloră şi ХХХПІ despre matriculele 
de stată. Aşa dară acum suntă legi în 
totă forma reformele bisericesci votate 
până acum. în clerulă şi poporulă ca
tolică deja s'a începută o vie mişcare 
spre a împedeca prin mijlóce legale ese
cutarea noueloră legii şi eventuală a 
efeptui abrogarea loră. 

R o m â n i a . 
în cameră decurge de o septemână 

discuţia generală asupra rëspunsulul la 
mesagiulă tronului. în acesta discuţie 
s'aă adusă înainte maî tóte cestiunile 
actuale mal importante. S'a vorbită 
despre crisa agricolă, de care nici Ro
mânia nu e scutită, despre descrescerea 
poporaţiuniî, care se aduce în legătura 
cu alcoholismulă. Maî multă s'a vorbită 
despre politica esternă şi în legătură cu 
acésta despre cestiunea naţională. în 
acésta cestiune aă vorbită ceî mal celebri 
oratori aï oposiţieî ca Stoîcescu, Dela-
vrancea etc. şi ai partidului guverna
mentală ca Filipescu, ministrulă Laho-
vari şi alţii. Toţî constată, că nemulţă-
mirile nóstre suntă legitime, şi că ar fi 
de dorită', ca Magiarii să ne împlinescă 
justele pretensiunî. Se înţelege delà sine, 
că oposiţionaliî potu vorbi mai liberă, 
pe cândă représentant!! guvernului trebue 
să-şî mesure cuvintele spre a nu provoca 
susceptibilităţi în Viena şi Budapesta. 
Dlă ministru de esterne declară, că nu 
va suferi amesteculă străină în afacerile 
interne ale României, dară a interveni 
pe cale diplomatică în favorulă nostru 
încă nu-i este permisă. 

G e r m a n i a . 
Noulă cancelaria prinţulă Hohenlohe 

a păşită în parlamentă maî întâia în 
11 a c. Cu acea ocasiune a declarată, 
că venindă la putere nu are djga£agfetăT 

să schimbe sistemulă urmaţu/fe antece-
sorulă seă. Angajamentele^ luate de acesta 
va satisface. Accentueze cancelariulă ne
cesitatea reformei finanţiare, manţinerea 
politicei colonise, întărirea marinei, pro
mite, că va^Sprijini agricultura. Pe te-

• ..§9őíáia în locuia primă va fi pro-
tecţiunea celoră slabi. Se va sili, să 
manţină pacea între stată şi biserică. 
(Ore cândă şi dsa era Kulturkampfistă.) 
Discursulă prinţului a întimpinată apro
bare generală. 

Cererea de urmărire în contra de
putatului socialistă Liebknecht a respins'o 
parlamentulă. 

Parlamentulă a începută Luni di
scuţia proiecteloră în contra tendenţeloră 
subversive. Secretariulă de stată a decla
rată, că proîectulă nu ţintesce la înăduşirea 
opiniuniî publice, ci numaî la înfrînarea 
agitaţiuniloră socialiste, cari glorificându 
crimele vrea să restórne ordinea socială. 

Socialistulă Singer a cerută amâ
narea discuţiei, de-órece nu s'aă presen-
tată ablegaţl în numera suficientă; ceea 



Pag. 416 ü N I R E A Nr. 54 

ce constatându-se, preşedintele a decla
raţii, că nu se voră mai ţine şedinţe 
până ín 8 lanuariu 1895. 

Italia. 
Scandalósa afacere a băncii romane, 

numită şi Panama italiană, în locă de 
a se termina numai acum se desvëlesce 
în totă golătatea sa. Fostulă ministru 
Giolitti, acusată, ca ar fi subtrasă mai 
mnlte documente cu ocasiunea investiga-
ţiunii în afacerea băncii romane, a pre
dată acele documente unei comisiuni par
lamentare, care în şedinţa din 13 a c. 
a parlamentului a propusă publicarea loru. 

Documentele publicate aruncă o lu
mină de totu tristă asupra liberaliloru 
italiani şi maî alesă asupra ministrului 
preşedinte Crispi. 

Documentele publicate se estindă pe 
30 de pagini şi conţinu : 1. unele disposiţii 
poliţiale referitóre la investigaţiunea în 
cestiunea bancei romane; 2. maî multe 
epistole de ale luî Tonlongo, fostulă di-
rectoră ală bancei, scrise din închisore, 
cari compromită pe multe persóne poli
tice; 3. estrase din cărţile de agende 
ale bancei. în ună raportă fiuanţială 
datată din 31 Octobre 1890 se află 
următorele posiţiî : S'aă dată directorului 
bancei pentru dlă Crispi 50,000 lire fără 
cambia; cambii pentru Crispi de 10,000 
lire cu scadenţa în 15 Ian. 1893, de 
25,000 lire cu scadenţa pe 3 Febr. 1893, 
de 20,000 lire fără a fi însemnată ter
minulu scadenţei; s'aă dată fără cambii 
pentru Lemmi (marele magistru ală franc-
masoniloră) 90,000 lire, pentru dna Livia 
Crispi 20,000 lire, pentru Lemmi 20,000 
lire. Lui Grimaldi, fosta ministru de fi
nanţe i-s'aa dată 80,000 lire. Din da
toria lui Crispi în 1888 s'aă redusă 90,000 
lire, în 1892 55,000 lire, eră dnei Crispi 
i-s'au iertată 3000 lire, care mai are 
unu cambia de 14,000 lire şi o datorie 
de 1969 lire Cu totuia a ridicată soţia 
lui Crispi 125,000 lire delà Banca Romană. 
Mai multe sute de mii de lire s'aă 
împărţită la senatorii, deputaţii şi oficialii 
mai cu influinţă din ministeră, pe cum 
şi fa"fiţî #menî de ai lui Crispi, toţi libe
rali şi francmasoni. 

Descoperirea-., grozaveloră hoţii ale 
domniloră mari a pfpvocată o justă in-
dignaţiune în totă ţara. Poporulă e lă
ţită la pămîntă sub sarcla miseriei şi 
a impositeloră, şi cei ce sevg.ereză de fe-
ricitorii poporului, fură milióne diu 4шІ1 
publici. 

Crispi declară, că actele publicate 
nu ar fi autentice. Vë^êndù, că va 
fi atacată în parlamenta, a esoperată 
delà regele prorogarea camerei pe timpă 
nedeterminata. Deputaţii oposiţionali în 
frunte cu fostulă ministru di Rudiui pro-
.testeză în contra prorogării camerei. 

Panama italiană încă documentera, 
că liberalii numaî pe buze şi pe hârtie 
aü simţulă de umanitate, pe cândă din 
inima şi faptele lorä а dispărută cu to-

;tulă acestù simtă nobilă. 

Rusia. 
Ţarulă Nicolaă II din incidentulu 

•фіеі sale onomastice a împărţita mal 
multe distincţiuni mari. între cei distinşi 

suntü câţiva membri ai familiei imperiale. 
Mai surprindătore se pare distingerea 
generalului Gurko, despre, care se credea, 
că a căzută in disgraţia împëratului. 
Elă a fosta înălţată la rangulă de ma
reşalii, dară totodată a fosta absolvată 
delà oficiulă de guvernatoriă ala Varşo
viei, care oficia l'a purtată cu o energie 
prea mare, aşa câtă era considerată din 
partea bieţiloră Poloni de ană adeverată 
despotă. 

Dimisionarea luî Gurko se iuter-
preteză ca semna ală bunăvoinţei Ţarului 
faţă de Poloni, pentru cari se va începe 
o eră nouă mai fericită. Pe cum se 
anunţă din S. Petersburg, contele Felix 
Tazazki a fostă numită consileriă în mi
nisteriulă de agricultură, pe cândă până 
acum în oficiile mai înalte nu se nu-
miaă Poloni. 

împăcarea între MagiarI şi Slavi. 
Sub titululu „împăcarea între MagiarI 

şi Slavi" kossuthistulü Rimler Gyula a pu
blicată ună interesautü tractatù în „Nouvelle 
Revue". Rimler în anii trecuţi a umblată 
prin Rusia punêndu-se In conţelegere cu 
persóne de mare influinţă spre a mijloci o 
alianţă între Ruşi, FrancesI şi MagiarI. în 
tractatulă de faţă elă descopere unele din 
căuşele nemulţămiril naţionalităţiloră din Un
garia şi recomandă şi mijlócele, prin aplicarea 
cărora s'ar puté linişti naţionalităţile. Fiindă 
tractatulă lui Rimler scrisü cu multu studiu 
şi obiectivitate, — ceea ce e o raritate în 
scrierile Magiarilorü referitóre la naţionalităţi, 
— vomu face uuü scurtü estrasü din elu. 

Ungaria, care în urma agitaţiuniloru 
interne este slăbită şi e în pericululă de a, 
fi nimicită la cea mai mică adiare de vlntü 
venită din afară, desvoltarea sa actuală are 
de a şi-o mulţămi trecutului sëu gloriosü 
realisată prin unirea dintre Magiarï şi 
celealalte naţionalităţi autochtone: Croaţi, 
Ruteni, Slovaci, Şerbi şi Romani. . . . 

Neînţelegerile dintre Magiarï şi celea
lalte naţionalităţi dateză delà 1825, fiindcă de 
atunci au începută а se purta Magiarii faţă 
de ele ca nisce îuvingëtorl îmbuibaţi 
Absolutismulù austriacă delà 1849—1861 а 
tiranisată de o potrivă pe Magiarï şi ne-
magiari. între anii 1861—66 conducêndu 
destinele Ungariei bărbaţi ca contele Vay, 
Georgia Majláth şi br Lonyay, naţionalităţiloră 
le-a mersă bine. Aceşti bărbaţi, dacă ar fi 
stată mal multü la guvernă, ar fi creată o 
lege- ds naţionalităţi, care ar fi mulţămită 
pe toţi. 

Contele Audrássy, care voia să ajungă 
totulu prin forţa brută, şi mai multă Tisza 
aă contribuită la desvoltarea şovinismului 
şi au creată situaţiunea de adj, care póté 
avé ca urmare nimicirea Ungariei. 

Referitoriü la Români scrie Rimler, că Ro
mânii din Ungaria suntu tractaţi şi în djua 
de а ф ca paria, buni de a solvi imposite şi 
de a da soldaţi. Suprema loră nemuiţămire 
este dară esplicabilă. Adresându-se el la 
împëratulu Austriei pentru vindecarea rele-
loră, la totü casulă au greş i tă , dară pentru 
acésta e responsabilă Colonia nu Tisza îm
preună cu mameiucii së i : „Qui est causa 
causae, est causa causati." 

Mësuri teroristice nici cându n'aü fostü 
de natură de a convinge pe cineva ; prin ele 

celă multă se potă ajunge învingeri pirrhice. 
De altcum dacă miniştrii magiarï se ducü nu 
a rare ori în audienţă la Viena, ba şi în 
Ischl, atunci şi Românii suntû a se escusa 
pentru predarea Memorandului lorû la Viena. 

Prin pactulă delà 1867 constituţia un
gară a fostă de iure restabilită în totă cu-
prinsulă ei, de facto înse numai pe jumëtate. 
Cu Croaţii s'a aflatü ună modus vivendi prin 
autonomia lorü. Pentru Ruten i , Slovaci, 
Sêrbï şi Români s'a făcută la 1868 legea 
„despre egala îndreptăţire a naţionalităţiloru", 
care nu a mulţămitu nicî naţionalităţile nici 
pe Magiarï. E a da naţionalităţiloră de totu 
puţină. Din contră Magiarii, socotiudu-se a 
fi chemaţi, să deprindă o egemonie asupra 
celoralalte popóre, conduşi de tendinţe de 
asimilare, în curendü aü aflatü prilej û de a 
nu eseeuta şi de a desconsidera legea de 
naţionalităţi. Se spuue, cum Magiarii, cu 
desconsiderarea legii şi a principiiloru peda
gogice, se încercă a magiarisa cu forţa pre-
făcondu şcolele nemagiariloru în ateliere de 
magiarisare. 

Ţinerea de adunări poporale se inter-
dice nemagiariloru sub pretextulă, că şi 
străini ar puté să îea parte la ele. A opri 
înse sub unü pretextü de nimica adunările 
poporale pentru nemagiari, carî nici altcum 
nu suntă représentât! nici în congregaţiunile 
comitatense, nici In parlamentă, este ună 
actü de violenţă menită a discredita acésta 
instituţiune liberală. 

Ce privesce esercitarea dreptului elec
toralo, naţionalităţile nemagiare asemenea se 
află Într'o posiţie puţină de invidiată. 

în Transilvania cercurile electorale 
suntü astfelu împărţite, câtu 60—80,000 de 
Români abia potă să alegă unu deputată 
pentru parlamentu, pe cându 4—5000, ba 
une ori şi mai puţini MagiarI au aceea-şi 
îndreptăţire. 

Pasivitatea se impune nemagiariloru, 
pentru că candidaţiloru naţionali le este im
posibilă a străbate în cercurile subminate 
de teorismu şi corupţiune. Aşa numitulu 
regimă liberală oprimeză pe totă linia pe 
nemagiari, sprijinindu-se în acésta procédera 
nedreptă pe Austria şi pe imperiulű germană, 
care stă în fruntea trinleî alianţe, nevoindă 
a Înţelege, că elfi lucră „pour le roi de Prousse". 

De resolvirea cestiunil de naţionalităţi 
numai atunci póté fl vorbă, cându actualulă 
regimă pseudoliberalu, care se baseză pe 
corupţiune şi minciună, va fi dispărută de 
pe scenă. 

jCorifeil regimului ungurescă vedü mân
tuirea Ungariei în continuarea opresiuniloru 
faţă de nemagiari. Dară pericululă eminentă 
pentru state nu stă în diferinţa naţională, ci 
in înmulţirea socialiştiloră, cari inclina spre 
anarchie. 

Diu Wekerle se pricepe la ironie, cum 
arată următorele stereotipe cuvinte : „Arăta-
ţi-mî unu română magiarisată cu forţă." 
Dînsulu ar avé dreptate, dacă sub forţă ori 
violenţă s'ar Înţelege, că eă taie limba unuî 
româuu şi să o îulocuescă cu limba unui 
magiarü. Se scie înse, că sub violenţă e de 
a se înţelege ori ce acţiune ilegală, prin 
urmare şi acelü terorismü împămîntenită de 
guvernă, care pe de o parte îşi bate jocă 
de tote legile favorabile nemagiariloru, éra 
de altă parte cércâ a suprima justa loru 
reacţiune. 

Reflectându Rimler la călătoria lui We-
• kei le spre a visita esposiţia polonă din Lem-
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berg, ser ie : „Ar fi interesantă a sei, dacă 
cu ocasiunea visite! saie In Galiţia a eugetatü 
dia Wekerle, că regatulu polonă, odinioră 
cu totulû independentă şi atâta de puternică, 
a fostă nimicită prin şovinismu politicu,. care 
prin violentarea naţională şi religionară a 
Ruşiloră a avută ca urmare anarchia şi co-
rupţ iunea? Reamintirea acestui faptă ar fi 
fostă instructiva pentru acela, care se Încercă 
a crea In Ungaria acelea stări , cari aă 
Îndreptăţită pe regele Prusiei, să propună 
Împărţirea Poloniei." 

Despre Rusia ф с ѳ Rimler, că nu are 
intenţiuni de cucerire. Kossuth i-a oferită 
marelui duce Constantină corona Ungariei, 
dară acesta nu a voită, să o primescă. Mal 
departe justifică răpirea Besărabiel şi apoi 
combate pe publicistulă magiară Ábrányi, 
care tn o convorbire cu ministrulă rusescă 
Wit te s'a Încercată, să justifice magiarisarea. 

Asimilaţiunea, dice auctorulă, însamnă 
desnaţionalisarea unui poporă prin altuia, în 
generală a unui poporă mai slabă prin altuia 
maî tare. Acesta nu are să se Intlmple prin 
violenţă, ci are să o lndeplinescă saă pre-
ponderanţa numerică sau superioritatea de 
cultură a unui poporă faţă de celalaltă. 

Dice, că Germania se nisuesce a-şî 
mări influinţa în Ungaria şi pe peninsula Bal
canică. Apoi adauge: „Din momentulă, cândă 
consciinţa Magiariloră şi a Slaviloră s'ar 
deştepta, că dînşii aă în Germania ună ini
mică comună, şi ună amică comună în Franţa 
şi Rusia, din acela momentu s'ar efeptui 
apropiarea în t re Magiari şi Slavi." Cuvintele 
sforăi tore de „panslavismă" şi „dacoromâ-
nismă", d i c e ! c ă suntă o invenţiune germană. 

Slavii şi chiară Românii din secululă ală 
I X aă fostă credincioşi soţi de arme ai Ma
giariloră în contra Germâniloră. 

In fine recomandă, ca aristocraţia şi 
inteligenţa magiară să se alăture la partidulă 
independentistă şi să restante partidulă 
pseudoliberală, care domnesee adjL 

Colecta pentru gimnasiulù din Blaşiu. 
Suma din nrulă 45. fl. 20586.73 
Demetriu Coroian protopopul 

Sarvadului dieeesa Gherlei a 
colectată din Er iă Suduriă delà : 

Ioan Bruchental preot . fl. 1.— 
Vasiliă Suth . . . . . 5» —.10 
Ioan Iuhaz betr. . . . M —.10 
Ioan Iuhaz tinër. . . 11 —.10 
Radu Grigorifi . . . . 11 —.10 
Maria Boconicios . . . 11 —.10 

—.20 
Petru Puiac . . . . 11 —.20 

) ) —.30 
Georgia Chira . . . . 1) —.10 
Vasiliu Farcu . . . . 11 —.20 
Alesandru Siles . . . 11 —.10 
Mihaiă Nistor . . . . 11 —.10 
Georgia E r d e l i . . . . 11 —.40 
Irimi Flore 11 —.50 fl. 

Acela-şl a mal colectat delà: 
Georgia Filepp . . . 51 1.20 
Ioan Fülepp . . . . 1) 1.— 
Verdes Flore . . . . )1 2.80 
Demetriă Coroian prot. 11 2.— 
Georgia Módi preot . . ) ) 1.— 
Patricia Lobonţ preot . î l 1,— 
Ştefan Cucu preot . . 11 1,— 
Augustin Pop preot . . 11 —.50 
Vasiliă Sfura preot . . 11 —.50 
Emilia Lobonţ preot . 11 —.50 
loau Pop preot . ; . 1> 1.— fl. 

Tit Procopian profesor tn 
Galaţi mai trimite lei 5.— fl. 2.47 

Artemiu Codarcea vprotop. 
Giurgeului a maî colectat din 
parochia Bilbor delà: 

Ioan Tăslăuan p r e o t . . ,i \.— 
Vasiliă Trimbiţaş înv. . ii ] . — 
Gavril Filipescu . . . ii 1.— 

ii —.20 
Ales. Stan subprim. . . n —.40 
Nicolafi Cifrea 1. A. . . ii —.20 
Şaşca Tóder . . . . ii —.50 
Petru Hângan 1. Nicolae ii —.05 
Smilovics Iczig . . . ii —.30 

,i —.10 
ii —.10 

Ioan Stan gosm. . . . ii —.10 
Vasile Stan 1. Iuon . . ii —.10 
Sandu Stan . . . . —.10 
George Hârlav Ştef. . ii —.10 
Petru Voda . . . . ii —.10 
Grigore Stan 1. Alexa . ii —.10 
Stan Ilie 1. G. 1. Const. ii —.10 
Grigoraş Stan . . . . n —.50 
Stan Vas. Leonte . . —.10 

—.10 
Stan Gavrilà Todorii . ii —.10 
Stoica Iuon . . . . ii —.10 
Mera Sandu . . . . ii —.10 
Cifrea Gavrilă 1. T. . . ii —.10 
Stan Vas. 1. Const. . . u —.20 
Hârlav George 1. T. . —.20 
Ioan Parasca . . ii —.40 
Pui Gavrilă . . . . ,i —.20 
Hângan Gavrilă . . . n —.20 
Vas. Hârlav . . . . —.20 
Grigore Stan frunză . . ii —.10 
Dochiţa Hârlav . . . —.10 
Iuon Dunăraş . . . . ii —.20 
Vas. Cifrea a Irinii . . i, —.10 
Stan Tóder Leonte . . ii —.20 
Vălean George . . . » —.10 
Avram Vas. a lui T. . . ii - . 1 0 
Avram Vas. a luï D. . . ;» 

ii 
—.10 

Stan Niculiţă . . . . 
;» 
ii —.10 

Stan Iuon 1. Ştef. . . ii —.10 
Hârlav George bulih. . ii —.10 
Stan Gavr. Const. . . ii —.20 
Platon Gavril . . . . ii —.20 
Hângan Gavril a Nech. ii —.10 
Hângan Vas. 1. Ştefan . » —.20 
Vălcan Petru 1. Sim. . ii —.50 
Pantea Gavril cuza . . n —.20 

ii —.20 " 
Parasca Ilie 1. Nichifor . n —.20 
Parasca Irimie . . . ii —.10 
Móricz Josipovicz . . . D —.20 
Hângan Chirilă . . . ii —.20 
Valcan Buca . . . . ii - . 2 0 
Raita Gavrilă . . . . ii —.20 
Stan Vas. 1. Andreiű . ii —.10 
Stan Dumitru Leonte . ii —.10 
Hârlav Iuon Vărariă . » —.10 
Stoica Anisia . . . . ii —.20 
Runcan T ó d e r . , . . n —.10 
Silivaş Vasile . . . . ii —.10 
Vălcan Iuon Sándor . . ii —.10 
Hăngan Dănilă . . . » —.10 
Stan Petru Leonte . . ii —.20 
Mureşan Iuon . . . . ii —.10 
Stan Pascu 1. Vasile . . ii —.20 
Avram Ilie 1. Tóder . . ii —.10 
Cifrea Iacob . . . . ii —.10 
Truiţa Mihailă . . . . ii — 20 
Stan Gorea 1. Iuon . . » —.20 fl. 14.05 

Suma fl. 20619.35 

N o u t ă ţ i . 
î. P. S. Dr. Viotoru Mihályi de Apşa, 

noulă nostru Mitropolită, Marţi a făcută ia 
Nunţiatura din Viena profesiunea de credinţă 
prescrisă de conciliulă Tridentină. Mercur! 
a luată parte I. P. Sa la conferinţa episco-
pescă din Budapesta. — în Viena tinerimea 
academică română prin o deputaţiune con
dusă de dlă Drd Tilea şî-a descoperită Esce-
lenţei Sale simţemintele de îubire şi reve-
rinţă. Deputaţiunea a remasă încântată de 
primirea simpatică şi binevoitóre a înaltului 
demnitariă bisericesca. 

Prooese politioe. Dlă Georgia Moldo
vană, care în cele din urmă trei procese ale 
„Foii Poporului" a fostă condamnată la 8 
luni carceră de stată şi la 3 luni închisore 
ordinară, s'a presentată Mercur! înaintea tri

bunalului din Cluşă Ia pertractarea pentru 
acumularea pedepsei. Tribunaluiă i-a acu-
mulat'o tn 9 luni temniţă ordinară. Contra 
aceste! sentinţe dlă G. Moldovană a insinuată 
apelare. Totu atunci s'a întîmplată şi cumu
larea pedepsei diu! Balteşă la 4 luni temniţă 
ordinară. Ambii condamnaţi aă fostă deţi
nuţi îndată. 

Comitetulu fundatoriloru „Dreptăţii* au 
ţinută Duminecă o şedinţă sub presidiulă 
dluï Dr. Alesandru Mocsonyi, luândă în una
nimitate următorele concluse: 1. Raportulă 
administrativă finanţiară ală delegatului Pa
velă Rotariă se aprobă. 2. Ţinuta dlarulu! 
„Dreptatea" se aprobă necondiţionată. 3. 
Bureaulă comitetului este îndrumată, să îea 
tóte disposiţiile necesare în privinţa proce-
seloră de presă ale „Dreptăţi i". 

Suirea pe trona a Ţarului Nioolau П 
s'a notificată oficiosă Monarchuluî nostru la 
17 а c. prin generalulu rusă Puschin ca tri
misă estraordinariă. Regelui României s'a 
notificată prin prinţulă Erapotkin. 

Diu Dr. Zosimă Chirtop, depunendă cu 
succesă strălucită censura de advocată, şî-a 
deschisă cancelaria advocaţială In CâmpeuL 

Dintre preoţii întemniţaţi la Oraşă încă 
7 şi-au împlinită pedépsa şi aă părăsită tem* 
niţa, ma! rëmânênda acolo numai unulă, ca re 
încă va scăpa în фіеіе acestea. 

Procesulu „Zastavel". Diarulă sêrbésca 
„Zastava" din Neoplanta, pe cândă în Cluşă 
decurgea procesulă Memorandului, a scrisă 
ună articula Intitulată „Narodosna Golgotha* 
(Golgota naţionalităţiloră). în acesta articula 
se dicè, că în Cluşă aă s tată pe banca acu
saţiioră naţionalităţile nemagiare, căcî lucrulă, 
pentru care a stată Înaintea justiţiei întregă 
comitetulă naţională românescu, care repré
senta Întregă poporulă română, de o potrivă 
privesce pe toţi nemagiaril. Dândă unu 
es trasă diu Memoranda фсе , că postulatele 
Româniloră cuprinse în elă suută şi ale Sôr-
biloru şi Slovaciloră. — Acusa a susţinut'O 
procurorulu Dobák, care debachézà In contra 
„Memorandului" şi a „Repliceî* dovedindu, 
că nu-I In clară cu conţiuutulă loră. Acu
sată a fostă Milan Popovid, redactorulă „Za-
sta vel", ca responsabilă pentru articula. Ca 
aperători s'aă insinuată advocaţii M. Ştefa
novici (Slovacă) şi Cor. Brediceană. Preşe
dintele înse numai pe celă dintâiă l'a ad
misă. — Aperătoriulă în ună discursă stră
luciţii respinge aserţiunea procurorului, c i 
Memorandiştil ar fi trădător! de patrie. EÍ 
aă fostă osîndiţi pentru unu delictă. Aser
ţiunile „Repliceî" suntu însoţite de dovedi 
plausabile, şi nimeni n'a înfrântă până ЩІ 
nici una din ele. Cândă s'a publicată arti-
cululă incriminată, procesulu Memorandului 
era numai în pertractare. Estrase din Me
moranda aă adusă tóte foile. Articlulă in
criminată nu cuprinde chiară nimica în contra 
naţiunii magiare. Totfl, ce se scrie acolo, 
se referesce la guvernă şi ia sistemulă de 
guvernare. — Deşi procurorulă nu a putută 
refrânge nie! unulă din motivele aduse de 
aperătoriă pentru achitarea acusatuluî, juriulu 
totuşi cu unanimitate l'a declarată de vino
vata, eră tribunaluiă Га condamnată la unu 
ană şi jumătate de carceră ordinară, ia 500 
îl. amendă şi 63 fi. spese procesuale. Con-
damnatulă a fostă deţinută îndată. 

Ifusioă sêrbésca îs oapitala Ungariei. 
Societatea teatrală reg. şi încă o societate 
de cântări din Belgradă are să facă tn cu
rendă o escursiune la Budapesta spre a con
certa. Magiariî saluta eu bucurie venirea 
artiştilorfi din regatulu Serbiei, dară Serbii 
de aici, cari trebue să sufere, eapriţiile şovi
nismului, se indigneză de paşulă fraţilofS 
loră din Belgradă. Tinerimea universitară 
sêrbésca delà universitatea din Budapesta ttt 
o conferinţă a reprobată acela paşă şi a 
enunţată, că nu va lua parte la primirea sO-
cietăţiloră amintite. 

Casă de morte. Aureliu Balinth, pa
rochă gr. cat. în Lita româna, îu 30 No
vembre a reposată în ală 31-lea ană alu 
vieţii şi ală 5-lea ală preoţiei. 

în ved amintirea luï! 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. 
Inrtituţîunrte calvinescî m biserica românescă din Ardélu. 

c. 
Juraţii Scaunului şi Titorii Mitropoliei. 

(Continuare.) 
Catalogulu şi divisiunea oficiaiilorű episcopescl în răsărită. 

Seria şi cerculü de activitate alü oficiaiilorű episcopescl din resăritu 
se cuprindă tn mal multe catalóge vechi. în t re aceste mal însem
nate suntu trei. 

Celu dintâiă este după Zishmann, care l'a alcătuită mai cu 
samă din catalógele lui Goar In Euchologion, din catalogulu cu
prinsă în respunsulă episcopului Ioană din Citrus cătră mitropo
litulă Constantină Cabasilas din Dyrrachiă, şi din ună cataloga ală 
mitropolitului Gerasimă din Argolis cuprinsă în sintagma Greciloră. 

Ală doilea este catalogulă lui Codină Curopalata din secululă 
ală 14-lea în opulă de officiis Constantinopolitanae ecclesiae. 

Ală treilea este catalogulă cuprinsă in Pravila românescă 
edată la Tergovişte. 

Ratigulă oficiaiilorű episcopescl atîrna delà locuia, ce e ra 
asemnată fiecăruia fn altariă, cândă celebra episcopulă. 

în biserică oficialii şedeaă despărţiţi în dóue clase, dintre 
cari una şedea de laturea dreptă şi se numiea chorulă dreptă (ő 
XOQoç ôétioç), eră ceealaltă de-a stânga, şi se numiea chorulă stângă 
(o x°(>ô* èviôwfiot). Cei din chorulă dreptă eraă împărţiţi în dig-
Ditari mari (г« а%шцата fteyála, ta адхоѵтіхіа ftsyaka) şi în 
dignitarl mici (та адхоѵтіхіа ціхоа). Dignitarii cei mari eraă îm
părţiţi în grupe de câte 5, numite Pentas. Singură întâia Pentas 
cuprindea 6 dignitari. Vomă vedé acum pre scurtă atribuţiunile 
fiecărui oficială episcopescă. 

Chorulu dreptu. 
D i g n i t a r i i m a r i . 

Pentada I. 
1. Economulu administra averea bisericescă după inviaţiunile 

episcopului, plătiea pre ceialalţi oficiali episcopesci şi împărţia së-
raciloră, veduveloră şi orfaniloră elemosina. Elă era datoria a da 
gamă episcopului despre manipularea averii bisericesci, precum şi 
jurisdicţiuniî civile competente. Dacă mal eraă şi alte biserici 
afară de cea episcopescă, economulă avea dreptulă de inspecţiuue 
şi asupra administrării averii bisericiloră acestora. Pre timpă de 
sedisvacanţă economulă administra episcopatulă vacantă. Cândă 
celebra episcopulu s. Liturgie, economulă îmbrăcată în stichariă şi 
orariă sta de-a drépta. 

2. Sacellariulü era inspectorulă averii mănăstiriloră de băr
baţi. Pre lângă aceea avea dreptulu de inspecţiune şi asupra 
vieţii interne din mănăstiri, şi dicta asupra călugăriloră şi pedepse 
mal micuţe. Oficiulă sacellariuluï s'a contopită mal târzia în ofi
ciulă archimandritului. Cândă episcopulu celebra s. Liturgie, sa
cellariulü sta de-a drépta lângă economulă îmbrăcată în stichariă 
şi orariă. 

3. Skevofilacele grigiea cărţile, ornatele şi vasele sacre ale 
bisericeï, şi preste totù se ingrigiea de curăţenia şi frumseţa bi
sericeï şi de cultulă divină. Afară de aceea grigiea de bisericile 
vacante, şi propunea preoţi pentru umplerea loră. Mai cu samă la 
serbători deslega îndoelile liturgice ale preoţiloră. Cândă celebra 
episcopulă, elă nu se îmbrăca, ci sta lângă sacristie, în carea se 
conservaă cărţile, ornatele şi vasele sacre, şi le da cândă era lipsă. 

4. Cartofilacele. Oficiulă curtofilacelul era unulă din cele 
mai însemnate, Canonistulu Balsamon a scrisă numai despre car-
tofilace şi protecdică unu tractată întregă. Elă era cancellariulă 
episcopului, care compunea ordinaţiunile şi documentele episcopesci. 
Elă corespundea cu guvernulă civilă, deslega îndoelile canonice, 
suplinia pe episcopulu în predică, era referentă în căuşele litigiöse, 
ducea presidiulă în tribunalulă episcopescă, cândă episcopulă era 
împedecată, supraveghiâ purtarea morală şi oficiosă a tuturora 
preoţiloră, da licenţie de căsătorie, da preoţiloră străini facultate 
de a puté celebra, esamina pe ordinamjl, şi îi présenta episcopului 
spre ordinare, eră în timpă de sedisvacanţă elă chema pe episcopii 
îndreptăţiţi la alegerea noului episcopă, în şedinţele consistoriului 
episcopescă cartofilacele se îngrigiea de ducerea protocolului, şi 
cetiea documentele, şi preste totă grigiea de archivulű episcopescă, 
şi scriea cronica episcopatului. Dacă cerea lipsa, atunci cartofilacelui 
i-se dau şi oficiali ajutători. Cândă episcopulu celebra s. Liturgie, 
cartofilacele chema pre ceialalţi preoţi la cuminecare. 

5. Saceliulu avea dreptulă de inspecţiune asupra averii mă
năstiriloră de femei precum şi asupra disciplinei în ele, şi afară 

de aceea şi asupra institutului correctoriă ală episcopului. Mal 
departe avea dreptulă de a visita tote bisericile supuse episcopului, 
şi a se informa cu ocasiunea acesta despre purtarea preoţiloră, cu 
care ocasiune pre cale administrativă potea dicta şi pedepse mai mici, 

6. Protecdiculu era o specie de advocată ală seraciloră şi 
asupriţiloră constituită de biserică din motive de caritate cre
ştinescă. 

Pentada II. 
1. Protonotariulu. Oficiulă lui era sub suprainspecţiunea 

cartofilacelui a împlini lucrurile cancellariei episcopesci. în sinó ' 
dele mitropolitane şi patriarchali, protonotariulu mitropolitană saă 
patriarcbală ducea prctocólele, şi totă asemenea tn şedinţele con
sistoriului episcopescă. Cândă episcopulă celebra s. Liturgie, proto
notariulu îi da tn mână dichiria. 

2. Canstrisiulu. Oficiulă lui era mai cu samă liturgică. Elă 
Îmbrăca pe episcopă, tămâia biserica şi stropiea cu apă sfinţită. 

3. Referendariulu mergea tn numele episcopului la guvernulă 
civilă, espunea acolo căuşele bisericesci şi aducea respunsulă. 

4. Logotetulü controla raţiunile, ajuta pe protecdică, cândă 
acesta avea lipsă, şi păstra sigilulû episcopescă. 

5. Actuariulu era o specie de vicariă ală oficialiloră din 
pentada fntâiâ, şi cu deosebire alu cartofilacelui, pre cari avea să-I 
suplinescă, cândă eraă împedecaţi. Oficiulă lui era cam analogă 
cu ală canonicului prebendatâ din capitulele apusane, a cărui che
mare încă este a suplini pre canonicii împedecaţi. în sinődele, în 
cari se întîmplă alegerea episcopului, actuariulă ducea protocolului 

Pentada III. 
1. Protecdiculu. în timpurile mai vechi protecdiculă era 

celă dintâiă oficială în pentada a treia. Mal târdiă fu adausă ca 
oficialulă aiă 6-lea tn pentada întâia, unde amă tractată deja 
despre elă. 

2. Hieromnemonulu. Oficiulă hieromnemonului ca şi ală can-
strisiului îlă putea purta şi numai ună diaconă, eră oficiulă lui ca 
şi ală consiliului era mai cu samă liturgică. Elă era ceremonia* 
riulă, cândă episcopulă conferia ordurile sacre, şi cândă celebra s. 
Liturgie, ţinea deschise cărţile, din cari episcopulă cetiea la cul
tulă dumnedeescă, şi făcea pregătirile de lipsă, cândă trebuiea să 
se sfinţescă vre o biserică. 

3. Oftcialulu epigonationulul (o ежі уоѵатшѵ) îmbracă pe ar-
chiereă cu epigonaţionulă, şi cândă episcopulă cumineca pe preoţi 
şi diaconi, elă ţinea disculă cu trupulă Domnului. De comună 
era numai diaconă. 

4. Protocolistulu (o ѵяоілі[АѴІІАХШѴ) era cancelistulă episco
pului pentru căuşele procesuali. 

5. înveţătoriulu bisericeï (Ô SWOFATVIVÇ TÏJÇ ÈXXKRJOICTÇ) era 
predicatorulă catedralei, inspectoriulă şcolei episcopesci şi direc-
toriulă celoră ce se pregătieaă de predicatori. Cerendă lipsa 
i-se daă şi ajutători, unulă ca să esplice în beserică evangelia, 
altuia pentru esplicarea apostolului, altuia pentru esplicarea psaltirel 
şi ună retoră pentru predici lucrate după regulele elocinţei. 

Demnităţile mici. 
1. ArchidiaconulU. în timpurile vechi avea atribuţiuni de 

dreptă tare însemnate, cari înse le-a perdută prin aeeea, că fură 
împărţite între alţi oficiali episcopescl. Ce I-a mai remasă, a fostă 
numai dreptului proedriel faţă cu ceialalţi diaconi, dreptulă de a 
ceti s. Evangelie, cândă episcopulă celebra s. Liturgie, şi dreptulă 
de a conduce la ordinare pre cel ce primieaâ diaconatulă saă ver 
ună ordă mică. 

2. Diaconulu alu doilea ajuta şi suplinia pre archidiaconă. 

Choralu stângă. 
O f i c i e l e c e s e t m p l e a â n u m a i c u p r e o ţ i ş i d i a c o n i . 

1. Protopresbiterulu (o яоштолияас) era vicariulă episco* 
pulul in sacris. Cândă celebra episcopulă, elă era celă de întâia 
de-a stânga. Ca şi archidiaconulă pre cei ce se ordineaă diaconi, 
aşa protopresbiterulu conducea la ordinare pre cei ce se ordinaă preoţi. 

2. Alu doue presbiteru, ce ajuta şi supliniea pre proto-
presbiteră, ca şi diaconulă ală doilea pre archidiaconă. 

3. Esarculu delà bisericile patriarcall şi mitropolitane avea 
drepturi însemnate chiară şi asupra episcopiloră. Cela delà bise-
ricele episcopesci era numai o specie de visitatoră ală dieceseï 
ca delegată ală episcopului. 

5. Archonulu bisericiloru era ună oficială ajutătoriă ală Sacella
riuluï şi ală Saceliului, şi pe lângă aceea peziea şi împărţiea mi
rului pre la biserici. Dacă cerea lipsa, i-se da ajutoriă 
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a) archonulu bisericiloru parochiali, care grigiea de bisericele 
parochiali, 

b) archonulu manastiriloru, carea grigiea de bisericele mă
năstiresc!, 

c) archonulu antimiseloru, care grigiea şi împărţi ea antimisele, şi 
d) archonulu evangeliului, care în procesiuni purta s. Evangelie. 
5. Catechetulu instrua pre cathecumenï şi pre ce! ce se re

întorceau delà eretici. 
6. Periodeutulü visita bisericile depre la sate şi instrua pre 

catechumenil de pre la bisericile parochiali. Oficiiùu lui maî 
târdiu s'a contopită In alù esarculul. 

7. Butistulu. In timpurile vechi în resări tă episcopulă bine-
cuvînta apa, ce se folosiea la taina botezului, rugăciunile le cetiea 
ună preotă, şi apoi ună diaconă cufunda in apă de trei ori pre 
celă de botezată. Diaconulă acesta era ună oficială episcopescă nu
mită butistu. 

8. Oficialii tribunalului episcopescu, cari erau 
a) advocaţii eclestasticî daţi de ajutoriă protecdiculuî numiţi : 

Ot £ .11 TWV XQLOEWV. 

b) Oficialulu supliceloru pentru întrepunerea bisericescă la 
guvernulu civilă în ver o causă privată numită: o ЕЯІ тшѵ ОЕЦАЕШѴ 

c) Oficialulu ordină cândă se ţineaă judecăţile, numită : o ЕЯІ 
тшѵ аехдетшѵ. 

9. Oficialii carităţii cari eraă 
a) Părintele orfaniloru (o осуаѵотсосроя). 
b) Almosenieriulu (o vovftfxoSoTnq). 

10. Eclesiarculu Introdusă în biserică numai în timpurile mai 
târthl. Oficiulă lui era a grigi de curăţenia bisericei, de ordinea 
Jn biserică şi observarea tipicului. 

O f i c i i l e , c e s e u m p l e a u c u c a n t o r i ş i l e c t o r i s a u 
p s a l ţ i ş i a n a g n o s t l . 

I. Pentru cantulu bisericescă. 
1. Protopsaltulu, cari instrua în cântări şi conducea corulă. 
2. Cei doi domestiă, daţi de ajutoriă protopsaltului, dintre 

carî unulă şedea în corulă dreptă, altuia în celă stângă, eră pro-
topsaltulă în mijlocă. 

3. G ei doi primiceri, carî staă în fruntea cântăreţiloro mai 
miel din amêndouë corurile. ' 

4. Archonulu condaceloru, care conducea cântarea condacelorn. 
5. Canonarculu, care grigea de cetirea şi cântarea canoneloră. 
6. Proximulu, era ună ajutoriă alu canonarcului. 

II. Pentru cetirile bisericesă. 
1. Presidele anagnostiloru saă ceteţiloru. 
2. Nomiculu, care avea să caute bucăţile de cetită la cultulă 

dumne<}eescă. 
III. Pentru cancelaria episcopescă. 

1. Presidn notariloru episcopesd. 
2. Oficialii ajutători al saceliului şi a schevofilacelui. 
3. Oficialii curţii episcopesd. 

IV. Pentru cultulu dumne^eescu. 
1, Laosinactulu (Pravila îlă numesce strîngetoriulă de omeni), 

care grigea, ca la timpulă cuvenită să se adune clerulă şi po
porulă la biserică. 

2. Categoriariulu, care publică sărbătorile şi timpulă, cândă se 
va ţine cultulu duranedeescu. 

3. Inspedoriulu ordinii (o еяі rjjj; evraţiac,) care asemna 
fruntaşiloră locuia în biserică. 

4. Archonulu luminiloră, care împărţia .uminile între clerici 
la serbătorile mari. 

5. Ostiarii, cari pădiaii uşile, eră unulă dintre eî purta bft-
ţulă episcopului. 

S e r v i ţ i i l e b i s e r i c e s c î , c a r î l e p u t e a ă î m p l i n i ş i 
m i r e n i . 

1. Deputaţii, pe cari ÎI folosiea episcopulă la citaţiuni şi 
invitări. 

2. Lampadarii, cari purtau luminile. 
3. Domesticii saă p ă s t o r i i uşiloră palatului episcopescă. 
4. Theorii, cari pădjau paramentele şi tesaurulă bisericei. 
5. Camisaţii, cari aduceau foculă şi apa caldă de lipsă la 

cultulă dumne4eescă. 
6. Candelapţii, cari băteaă tocă de lemnă şi de fierü. 
7. Bastiariulu, care în procesiuni purta icóna chramulul bi

sericei. 
8. Mirodotulu, care conserva mirulă. 
9. Grigitoriulu padimentului bisericei. 

10. Grigitoriulu amvonului. 
11. Decanulu, grigiea de ord ine la înmormîutàrl. J ) 
Precum se póté vedé din espunerile aceste, instituţiunea ofi-

cialiloră episcopesd în resărită a ajunsă până la ună gradă înaltă 
de desvoltare şi pompă. Decàdêndù mal cu samă delà desbinare 
în cóce totă mal tare biserica resărituluî, a decăzută şi institu
ţiunea oticialiloră episcopesd, după ce şi împrejurările multă SE 
schimbaseră. 

în biserica românescă din Ardelă pe timpulă s. Uniri nu 
aflămă nicăirl nici o urmă de oficialii aceştia prescrişi de Pravilă. 

Singură auctorinlă Zaconiculuï ne amintesce de Dumitru t i-
torulă bisericei, despre care 4 'ce că era şi logofetă a ) , care póté 
că e logotetulă dintre oficialii episcopesd, dara e posibilă şi aceea, 
că era ceva oficială civilă. 

Episcopulă Atanasiă Rednică in saborulă mare delà anulă 
1767 a cercată a introduce şi în biserica nostră barem pe cel maî 
de frunte. 3) Eră în timpulă de faţă esistă în Bucovina întru 
atâta, încâtă în consistoriulă mitropolitană suntă 6 referenţi în 
conformitate cu 6 oficiali episcopesd mai de frunte din Pravilă, 
anume ală economului, sacellariului, sihevofilaceluî, cartofilaceluî 
pretecdicului şi a archipresbiterulul. 4 ) 

(Va urma.) 

') Cf. despre oficiali. Codinu Curopalata op. cit. Zismann op. cit. ţi 
Pravila de Tergovişte. 

2 ) Vedî maî susu pg. 123. 
s ) Actele sinodului generală delà 1767 necomplete în protocolulu oficioşii 

de sub Rednică în archivulu mitopolitanu. 
*) Vehring Kirchenrecht pag. 647. 

Fraţi şi surori. 
De Iulio Diniz. 

(Continuare.) 
„Ce faceţi voi aici?" întrebă elă cu 

glasă răguşită. 
Daniilă se întorse uimită. „Cu ce 

glasă întrebi tu, Pedro!" 4 ' 8 e е ш supărată , 
„într 'adeveră îî vine omului, să credă, că-ţî 
faci năluciri proste despre noi amîndol. Ori 
dóra nu-mi este permisă a vorbi cu Clara 
câteva cuvinte fără de speciala ta încuviinţare ?" 

Pedro se ruşina. Siguritatea, cu care 
vorbise frate-seă cătră elü, îlă sili, să re -
cunoscă, câtă de fără temeiă li bănuia pe 
amîndoi, celă puţină pentru momentulă acesta, 
căci neîncrederea din inima lui nu dispăru 
încă nici acum de totă. Elă în sara aceea 
în taină urmăria neîncetată cu privirea pe 
Daniilă, şi dacă i-se părea, că Daniilu j óc i 
prea desă ori prea îndelungată cu Clara, de 
nou se deştepta într 'însulă binuéla. 

XV. 
în fapti Margarida se pregătia de nóue 

4ile prin rugiciunî la fericirea, ce avea s i 
înfloréscâ din iubirea eî şi a Iui Daniilu. 

La câteva dde după esfolhadă scrise 
ea amicului seă ună biletă, în care-lu ruga, 
să o cerceteze astă sară. — „Me întrebai 
de unădl de ceva," scrise ea. ^Eu în
trebarea ta o am cumpănită înaintea lui 
Dumne4eă, şi acum voia să rëspundû la 
ea." Guida împătură scrisórea şi o trimise 
Iui Daniilă. 

Clara, care şedea Ia fereşti cuprinsa 
cu cusutulă, surîdea surorii sale cu viclenie. 
„Nu credeam, Guido, că şi omenii ceî învă
ţaţi încă se gândescă la căsătorie," djse ea. 
„închipuesce-ţî numai, senhor Dauielsinho 
totă despre acésta-m! vorbia la esfolhadă. 
Elă cérci forte seriosű în jurulă seă d u p i 
o soţie, inse eă nu potă să credu, că aceea 
se chemi — Francisquinha. " 

Guida privia cu ochi umedi şi plini de 
bucurie. 

„O Claro," şopti ea, „câtă de multă 
m'a binecuvîntatu Dumne4eă şi m'a distinsă 
între alte fiinţe! Cum m'a scăpată Elă de 
miserie deschidêndu-mï nobila ta inimi, cum 
mî-a dată Elă putere şi mî-a permisă, s& 
më potă dovedi de folositóre, şi acum — — 
Daniilă —" 

Clara se scula şi îmbrăţişa cu iubire 
pe sori-sa. 

„Tu eşti bună ca ună ângeră, tu t rebue 
să ai cea mal bună parte în lume, dar 
Danielsinho " 

Ea se încurci în vorbi şi ficu o faţa 
cuminte ca o bătrână. Guida o în t reb* 
zimbindă : 

„Şl-apol, Clarinho?" 
„Numai de ar fi elă bărbatulă celă ni

merită pe sama ta, Guido. Mamă-mea totu 
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aţa dicea, că toţi bărbaţii ou plătescu nimica 
orî numaî puţinu." 

B Luându-se afară Pedro, nu-ï aşa? 
„O, Pedro " Clara făcu resolută 

din umeri. „Cu elu voiü găta-o eü în scurtă 
vreme ; cu noi de totu altcum stau lucrurile, 
noî ne cunóscemü de multu, deşi maî multu 
numai aşa mai de departe, dar ue cunóscemü 
linulu tonele celuialaltă." 

„Eu încă cuuoscă pe Daniilu din co
pilărie, Clari nho —" 

„Dar totuşi numaî din vëdute, ca eu 
pe Miguel Cervaes orî pe Joao Filaro." 

„Nu, sora mea, eu îlă cunoscü din firu 
In përu, elu a fostu celu mai bravu 
şi mai plăcutu băetu, şi trebue deci să fie 
şi celu mai bunu bărbatu." 

Şi Guida în sfârşitu II descoperi totă 
istoria bucuriiloru şi suferinţeloru amorului 
său. Cum Daniilu apëra cu bravură pe or
fana cea huiduită de toţi, cum îl împărtăşia 
din bogăţia sciinţeî sale şi din bogăţia cea din 
Cămara lui Jose das Dornas ; cum a trebuitu 
elă apoi să plece de acasă, cum a aşteptată 
ea după aceea, o, ani întregi cu inimă în-
grijată, înse fără ca sperarea să-I peră. A 
mai istorisită apoi Clarei despre mângăerea 
şi tăria, ce l-o împărtăşia părintele Antonio. 
Nicî cu ună cuvîntă nu ar fi atinsă vre-o dată 
betrânulă preotă gingaşulă secretă ală inimei 
ei, înse o încuraja, cândă une orî se născeaă 
lntr ' însa Indoeli, îï făcea mal uşoră aşteptarea 
prin mângăerile sale, şi înainte de tóte se 
îngrija, ca cultura ei spirituală să ţină paşă 
cu posiţia socială a Iubitului e i , şi să o 
facă capabilă de a-lă ferici orecândă. 

„Vedl, Clarinho, aşa ună bună 'omu 
este părintele Pereira," închiă Guida. „Ce 
m'aşi fi făcută, dacă n'ar fi fostă e l ă ? " 

„Cum ai putută tu să aştepţi atâta 
t impă?" $ise Clara uimită de descoperirile 
Guidei. „Eă credă, ca asta ţl-a făcut'o cu 
putinţă admirabila ta cultură, Guido. Pedro 
şi eă —" 

„Bună sara, senhoritas," dise Joao Se
măna vîrîndu-şî capulă prin ferestă. 

„Bună sara," respunseră fetele In tonă 
prietinosă, „bună sara, ce noutate ne aduci?" 

„Hm, hm, copilaşele mele, luaţi 
aminte, în casa das Dornas se află ună ună 
jalusă, cu care nu prea poţi glumi. Frumosă 
Francisquinha de cândă cu esfolhada nu mai 
Încetă a cosorl pe senhor Pedro şi a-i băga 
greuruşî în capă." 

Ü N I R E A 

„A, acesta se va curma nu preste multă 
vreme," rëspunse Clara cu nepăsare şi-şî 
continuă mal departe cusătura. 

„Senhorita Clara crede, că după cu
nunie Pedro va fi mal cuminte? Cu o ne
vastă aşa frumosă şi cu ună frate aşa fină, 
care aşa de uşoră cuceresce inimile senho-
ritelorü!" 

„Dar Daniilă se cunună de odată cu 
noi, senhor Joao, şi dacă şi elă este căsă
torită, se va linişti şi nebunulă de Pedro." 

„Daniilă se cunună? Aşa dar suntă 
întemeiate presupunerile veneratului meă 
priet ină?" 

Clara întări zimbindă, şi Joao Semăna 
de bucurie strigă aşa de puternică, câtă 
nisce găini, cari umblaă voióse în jurulă 
picioreloră lui, fugiră cuprinse de spaimă. 

„Permiteţi-mi, să ducă scirea acésta 
familiei da Esquina?" întrebă elă cu ochi 
sclipind! de bucurie pentru feţele cele lung!, 
cari le va face familia aceea întregă. 

„Dta veï puté să spun! or! cuî, că Iu
bita mea soră va fi soţia lui Daniilă," $ Ш 
Clara cu o privire blândă spre Guida. Dar 
acésta se rugă : 

„Totuşi nu până mâne dimineţă, senhor 
Joao. Daniilă va veni întâia dată în astă 
sară la mine, şi de aceea eă nu voescă, să 
se scie lucrulă, până nu-să eă sigură, că 
Dumnedeă a hotărîtă pe sama mea acesta 
norocă." 

Joao Semăna promise serbătoresce cea 
mal adâncă tăcere şi se depărta îmbucurată, 
după ce-şl esprimă gratulaţiunile sale. 

„Alergă numai încoce, Pedrinho, să 
prindl pe necredincidsa Clara şi pe necre-
dinciosulă teă frète!" $ise elă după plecare 
întru з і в ^ ^ T u eşti cela păcălită, P„edro, 
şi acésta iţi este chiară de foloşă, pentru ca 
să te vindeci de nebunia ta." 

XVI. 
O lună frumosă înlocui de cu sară lu

mina dhei. Părintele Pereira şi José das 
Dornas şedeaă la ferésta bëtrânulu! ţerană. 
Pedro şi Daniilă se preumbiaă In susă şi în 
josă pe dinaintea uşii. Cesta din urmă 
adese ori pipăia buzunariulä, tn care era 
epistola Guidei. Privindă spre lună d ' s e 

încetinelă: 
„Voia rëspunde la întrebarea ta, 

Dumnedeă să te binecuvinte, scumpa mea 
copilă!" 
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„Ce a l disă?" întrebă Pedro privindu 
la frate-seă de sub fruntea încreţită. 

Daniilă înroşi. 
„Dór ara disă ceva? — E ă trebue să 

facă încă astădî o visita, Pedro. Vrei să 
më însoţesc! până acolo?" 

„Asta nu-ţî va fi chiară pe placă," 
rëspunse Pedro posomorită. 

Elă sciu delà Francisca, că lui Daniilă 
i-s'a trimisă ună biletă din casa Clarei. 

„într 'adeveră mal bucurosă më ducă 
singură," 4'se Daniilă liniştită şi pofti paro* 
chului nópte bună. 

Pedro se aşedă pe laviţa dinaintea uşii 
şi-şi îngropa faţa tn mâni. 

„O, să fie óre cu putinţă?" suspină 
elu. „Să fie cu putinţă, ca ea să më tră
deze, ea, care mi-se părea, că este curată 
şi bună ca ună ângeră? Şi frate-meă îmi 
face mie acésta batjocură! Dacă elă, dia 
cărţile sale a înveţat'o acésta, atunci să-iu 
spândure dimpreună cu totă cultura lui, ér 
senhorulă parochă să respundă acum de 
aceea, ce a pusă la cale, cândă l'a făcută 
omă înveţată! — Dacă băeţandrulă a fostu 
prea slabă pentru plugărită, aă uu eraă o 
mie de căi pentru a-şî câştiga pânea afară 
de a tăia carnea omeniloră ori a le rtndui 
mixturi veninóse? Nu a putută elă să se 
facă croitoria ori pantofariă, ori să ţină o 
prăvălie ca senhor Joao da Esquina ? îa 
acesta chipu elă nu ar fi înveţată maestria 
acésta drăcescă! — Ce să fie acum? —* 
Dumnedeule, suntă necinst i tă , necinstită 
chiară prin ală meă frate!" 

(Va urma.) 
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Editoră şi redâctoră rëspundëtora : 

Dr. V i c t o r ű S z m i g e i s k i . 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru g f eco-catolicu, că precum şi până 
acum iaă asupra-mi gätirea de 

Iconostase, amvóiie, a l tare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce lüCPulfi 4ß lÖSoTlÜ Şl dß SCülptöTÜ, flfi СОІОШ 
respective de ШаТШОГІШ şi de ДОМвІІбГб Cd ÍCÓ18 Saute, dimpreună cu З ^ Ш аСВІОГИ 0M8Ct6 îa faţa locului, precum şi 
ГеПОУаШ aß iCOBflStaSe cu preţurile cele mal Ieftine. 

Cu proiecte oolorate servesou ou. тПаоеге. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greeo-catoliőe^ & -S aâştigatu recunóscere deose

bită, şi tóte më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câstigatu până ácum. 

Prin tarifulu de zone dlspărându depărtările, prin aoésta oapaoitatea de oonourlnţa mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariă 1892 СагОІй Müller, 

(6) 45—52 auritoră şi fabric, de recuis, bisericesci. 
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